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Part 2-116: Detail specification for circular connectors
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contacts, with bayonet-locking

FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is(to‘promote intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronie fields. To this e
ddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as \'[EC Publication(s)”).
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely, with the International Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizat

b formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fr
brested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for inteérnational use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are, made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC\ National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence be
IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in the|

~

itself does not provide any attestation“of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas; access to |IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent‘certification bodies.

users should ensure that they have the latest edition of this publication.

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any pature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out”of/the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawn.to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable~for the correct application of this publication.

ention is-drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
hts., IEG shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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electronic equipment. It is an International Standard.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

48B/3000/FDIS 48B/3010/RVD

| and

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.
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This document was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and developed in
accordance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, available
at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IEC are
described in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

A list of all parts in the IEC 61076 series, published under the general title Connectors for
electrical and electronic equipment — Product requirements, can be found on the IEC website.

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e rgconfirmed,
e wjthdrawn,
e rgplaced by a revised edition, or

e amended.
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INTRODUCTION

IEC SC 48B — Electrical connectors
Specification available from:
IEC General secretariat

or from the addresses shown on the inside cover.

IEC 61076-2-116 Ed. 1

DETAIL SPECIFICATION in accordance with IEC 61076-1

Circular connectors for signaljan
power applications with bayonet-|
locking

Male and female conhectors
Male and femal€)contacts

Rewireablejahd non-rewireable

)

Free cable connectors

Straight and right-angle connectd
Fixed connectors

Flange mounting

Single hole mounting

With circular mounting orientatio

n

The |
that ¢

type

B given int5:2.4.3.

nternational Electrotechnical Commission (IEC) draws attention to the fact that it is cle
ompliance with this document may involve the use of a patent concerning the conn

IEC take§ mo position concerning the evidence, validity and scope of this patent right

hold€

r-of this patent right has assured the IEC that he/she is willing to negotiate licences

imed
ector

The
bither

free O

fchargeorunder reasomabteand mon=discrimmimatory termsand conditions withrappti

ants

throughout the world. In this respect, the statement of the holder of this patent right is registered

with |

Information may be obtained from:

LQ Mechatronik-Systeme GmbH
Carl-Benz-Strasse 6

Besigheim, Germany 74354
Attn: Mr. Friedrich P. Link

EC.

ISO (www.iso.org/patents) and IEC (http://patents.iec.ch) maintain on-line data bases of
patents relevant to their standards. Users are encouraged to consult the data bases for the

most up to date information concerning patents.
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This

3 power contacts with rated insulation voltage up to 630 V AC/DC and rated current up to
plus PE, and up to 3 auxiliary contacts with rated insulation voltage up to 63 V'AC/DC and

curre
such
both

conngctors have round contacts, either power or signal, @1,6 mm.

NOTE
Table

NOTE

see Tdble 1.

2 Normative references

The f

For

IEC 4

IEC 4

IEC 4
corro

IEC 4
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CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC
EQUIPMENT - PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 2-116: Detail specification for circular connectors
size 15 with up to 3+PE power contacts and auxiliary
contacts, with bayonet-locking

2022

cope

pbart of IEC 61076-2 specifies circular connectors size 15 with bayonet-locking, with

ht up to 10 A, that are typically used for industrial power supply and'poewer applica

fixed and free connectors either rewireable or non-rewireable, with ‘bayonet-locking.

1 Size 15 is the dimension of the inner contact carrier of the male¢connector interface (dimension
18).

2 Number of power and auxiliary contacts, voltage and currentsratings vary according to the type of con

0068-1, Environmental testing — Part 1: General and guidance

0068-2-60,%Environmental testing — Part 2-60: Tests — Test Ke: Flowing mixed
sion test

0352 (all parts), Solderless connections

up to
20 A,
rated
ions,

as the feeding and control of 3-phase asynchronous motors. These\Connectors congist of

Male

AG in

hector,

bllowing documents are referred to in the'text in such a way that some or all of their cdntent
consfitutes requirements of this documeni..For dated references, only the edition cited ap

plies.

indated references, the Ilatest \edition of the referenced document (including any
amerjdments) applies.

0050-581, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Part 581: Electromechanical
complonents for electronic equipment

| gas

IEC 60512-1, Connectors for electrical and electronic equipment — Tests and measurements —
Part 1: Generic specification

IEC 60512-1-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 1-1:

Gene

ral examination — Test 1a: Visual examination

IEC 60512-1-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 1-2:

Gene

ral examination — Test 1b: Examination of dimension and mass

IEC 60512-2-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-1:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2a: Contact resistance — Millivolt level
method
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IEC 60512-2-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-5:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2e: Contact disturbance

IEC 60512-3-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 3-1:
Insulation tests — Test 3a: Insulation resistance

IEC 60512-4-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 4-1:
Voltage stress tests — Test 4a: Voltage proof

IEC 60512-5-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 5-1:

Curre nf-r‘nrrving Papnrif\/ tests — Test ha- Tpmppr.qfllrp rise

IEC §0512-5-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements_<\Part 5-2:
Currgnt-carrying capacity tests — Test 5b: Current-temperature derating

IEC §0512-6-3, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 6-3:
Dynajmic stress tests — Test 6¢c: Shock

IEC g0512-6-4, Connectors for electronic equipment — Tests and_measurements — Part 6-4:
Dynapmic stress tests — Test 6d: Vibration (sinusoidal)

IEC §0512-9-1, Connectors for electronic equipment — Tests~and measurements — Parnt 9-1:
Endufrance tests — Test 9a: Mechanical operation

IEC §0512-9-2, Connectors for electronic equipment’' = Tests and measurements — Part 9-2:
Endurance tests — Test 9b: Electrical load and temperature

IEC §0512-11-1, Connectors for electrical and €lectronic equipment — Tests and measurements
— Pant 11-1: Climatic tests — Test 11a — Climatic sequence

IEC §0512-11-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-4
Climatic tests — Test 11d: Rapid charige of temperature

IEC §0512-11-7, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-7
Climagtic tests — Test 11g; Flowing mixed gas corrosion test

IEC §0512-11-9, Cofinectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-9:
Climagtic tests — Tést.11i: Dry heat

IEC §0512-11-10, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements -
Part 11-10: Climatic tests — Test 11j: Cold

IEC CGS1 1 1'12, CUIHIUL:tUID fUl Gl’Ubl‘lUHl‘b C'L[UI'IJIIIUIIt - Tcaf\: dllu’ nmreasurciiict tS -

s
Part 11-12: Climatic tests — Test 11m: Damp heat, cyclic

IEC 60512-13-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-2:

Mech

anical operation tests — Test 13b: Insertion and withdrawal forces

IEC 60512-13-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-5:

Mech

anical operation tests — Test 13e: Polarizing and keying method

IEC 60512-16-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 16-1:

Mech

anical tests on contacts and terminations — Test 16a: Probe damage
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Mechanical tests on contacts and terminations — Test 16e: Gauge retention force (resilient
contacts)

IEC 60512-19-3, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedures and measuring methods — Part 19: Chemical resistance tests — Section 3: Test 19¢
— Fluid resistance

IEC 60529:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)
IEC 60529:1989/AMD1:1999
IEC 60529:1989/AMD2:2013

IEC §0664-1, Insulation coordination for equipment within low-voltage systems~— Part 1:
Princfples, requirements and tests

IEC §0999-1, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety 'requirements for
screw-type and screwless-type clamping units — Part 1: General requirements and partfcular
requifements for clamping units for conductors from 0,2 mm2 up to 35 mm2 (included)

IEC §1076-1:2006, Connectors for electronic equipment — Produet requirements — Part 1:
Gengric specification
IEC §1076-1:2006/AMD1:2019

IEC §1984, Connectors — Safety requirements and tests

IEC §2197-1, Connectors for electronic equipment<-Quality assessment requirements — Part 1:
Gengric specification

ISO 11469, Plastics — Generic identification and marking of plastics products

ISO 21920-1: 2021, Geometrical product specifications (GPS) — Surface texture: Profile —
Part {: Indication of surface texture

3 Terms and definitions

For fhe purposes of(this document, the terms and definitions given in IEC 60050-581,
IEC §1076-1, IEC 60542-1, IEC 61984, as well as the following apply.

ISO and IEC, maintain terminological databases for use in standardization at the follpwing
addrgsses:

o |HC<Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp
3.1

circular mounting orientation
circular mounting position of the connector in relation to the polarization of the mating interface

Note 1 to entry: Where the free connector has an angled cable entry (as opposed to a straight cable entry), the
angle between the cable entry direction and the polarization keyway should be specified.

4 Technical information

4.1 Recommended method of termination

According to |IEC 60352 series (solderless connections) and IEC 60999-1 (screw-type and
screwless-type connections).
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4.2 Electrical ratings and characteristics
The electrical ratings and characteristics shall be as specified in Table 1 and in Table 22
through Table 25.
Table 1 — Ratings of connectors
. . . Rated
Type Style No. of Function Pin @ Rated insulation current
contacts mm voltage A
6-way 3 2 + PE 24 V DC 20
T T.6
(2 +PE +3) 3 A+B+C 24V DC 4
6-way 3 2 + PE 48 V DC 20
2 1,6
(2 +PE +3) 3 A+B+C 48 vV DC 4
6-way 4 3 +PE 630 V AC/DC 16
3 1,6
(3 +PE +2) 2 A+B 63 V AC/DC 10
NOTE 1 The rated currents for connectors type 1 and 2 provided in Table 1 are associated with a min. 2,5[mm?
wire pize for the power contacts and a min. 0,34 mm? wire size for the auxiliary contacts.
NOTE 2 The rated currents for connectors type 3 provided in Table 1 arg’associated with a min. 1,5 mm?4 wire
size for the power contacts and a min. 1 mm? wire size for the auxiliary contécts.
4.3 | Current-carrying capacity
The ¢urrent-carrying capacity shall be measured’”according to IEC 60512-5-2, Test 5h and
statedl by the manufacturer.
It shall be applied to a wiring with conductor cross-sectional area of min. 1,5 mm?2 for 14 A or
min. R,5 mm?2 for 20 A on the power section and min. 0,34 mm?2 for 4 A or 1 mm? for 10|A on
the signal section, and it shall fulfilthe rated currents specified in Table 1.
4.4 | Systems of levels — Compatibility levels, according to IEC 61076-1
Conngectors according ta.this document are intermateable according to IEC 61076-1.
4.5 | Classification-into climatic categories
Clasdification.inio climatic categories is specified in 6.3.
4.6 | Marking
The Tmmarkimg—of —the——Tommector and—the—package statt—be—im—accordance—with—2.7 of

IEC 61076-1:2006.

4.7

For s

Safety aspects

afety aspects IEC 61984 shall be considered.

Connectors according to this document are COC (connectors without breaking capacity) per
IEC 61984, unless otherwise specified by the manufacturer.
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5 Dimensional information

5.1

General

2022

Throughout this document, dimensions are in mm. Drawings are shown in the first angle
projection. The shape of the connectors may deviate from those given in the following drawings,
as long as the specified dimensions are not influenced.

Missing dimensions shall be chosen according to common characteristics and intended use.

5.2 _Survey of styles and variants
5.2.1 General
For 3ll connector styles with cables, the length L of the cable shall be agreed between
mandfacturer and user. For interface dimensions see 5.3.
The |nterface dimensions of the female styles shall be chosen accofding to the common
chargcteristics of the male styles.
5.2.2 Fixed connectors
5.2.2|1 General
Tablg 2 shows styles of fixed connectors.
Table 2 — Styles of fixed connectors
Style Description

DM Fixed connector, male contacts, square‘flange front mounting

EN Fixed connector, male contacts, single hole mounting

FN Fixed connector, male contacts( single hole mounting, circular mounting orientation

]; Fixed connector, female contacts, square flange front mounting

ER Fixed connector, female contacts, single hole mounting

FH Fixed connector, female contacts, single hole mounting, circular mounting orientation
5.2.2{2 Style<DM
Figure 1 and\Table 3 show a fixed connector, with male contacts, with a square flange|front
mounting;
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Sealing

—
/

YEC
Figure 1 — Fixed connector, male contacts, with a square flange front mounting

Table 3 — Dimensions of style DM, Figure 1

Dimensions in millimetres

A max. B max. C max. D max. E OF @a max. b
36 43 5 25 19,9 2,8+0,4 21 19,9 4xNI2,5
5.2.2|3 Style EM

Figure 2 and Table 4 show a fixed connector, with-male contacts, single hole mounting.

E ‘Sealing

IEC

Figure 2 — Fixed connector, male contacts, single hole mounting

Table 4 — Dimensions of style EM, Figure 2

Dimensions in millimetres

A max. B max. C @D max. E max. F
28 39 M20x1,5 30 5 22
5.2.2.4 Style FM

Figure 3 and Table 5 show a fixed connector, with male contacts, single hole mounting and a
circular mounting orientation.


https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

—14 -

- B -
- A -
E Sealing
r—r— .. =
"
- - o o

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022

IEC

Figure 3 — Fixed connector, male contacts, single hole mounting,
circular mounting orientation

Table 5 — Dimensions of style FM, Figure 3

Dimensioens in millimetres

A max. B max. Cc @D max. E max. F G
36 43 M20x1,5 30 10 18 27
5.2.2|5 Style DF
Figure 4 and Table 6 show a fixed connector, with'female contacts, with a square flange
mounting.
~— B —
A
Sealing C NN
F/
‘ ) 1| Sealing
£
| ‘T(n_—||\
@ o0
o @maNeG @

front

IEC

Figure 4 — Fixed connector, female contacts, with a square flange front mounting

Table 6 — Dimensions of style DF, Figure 4

Dimensions in millimetres

A max. B max. C max. D max. E OF @Ja max. b c
36 43 5 25 19,9 2,8+0,1 21 19,9 4xM2,5
5.2.2.6 Style EF

Figure 5 and Table 7 show a fixed connector, with female contacts, single hole mounting.
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5.2.2

Figur|
circul

5.2.3

5.2.3

—15 —
B
B A
Sealing ,%_ ) Sealing
O 0o

7

IEC

Figure 5 — Fixed connector, female contacts, single hole mounting

Table 7 — Dimensions of style EF, Figure 5

Dimensions 4n millimetres

A max. B max. Cc @D max. E max. F
28 41 M20x1,5 30 5 22
Style FF

A

Sealing
p

Sealing

e 6 and Table 8 show a fixed connector, with female contacts, single hole mounting
[ar mounting orientation.

IEC

Figure 6 — Fixed connector, female contacts, single hole mounting,
circular mounting orientation

and a

A

Table 8 — Dimensions of style FF, Figure 6

Dimensions in millimetres

A max.

B max.

C

@D max.

E max.

F

G

36

45

M20%1,5

30

10

18

27

Free connectors

General

Table 9 shows styles of free connectors.
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Table 9 — Styles of free connectors

Style Description
JM Rewireable connector, male contacts, straight version
KM Rewireable connector, male contacts, right angled version
LM Non-rewireable connector, male contacts, straight version
MM Non-rewireable connector, male contacts, right angled version
JF Rewireable connector, female contacts, straight version
KF Rewireable connector, female contacts, right angled version
LF Non-rewireable connector, female contacts, straight version
MF Non-rewireable connector, female contacts, right angled version

5.2.3{2 Style JM

Figure 7 and Table 10 show a rewireable connector, with male contacts, ‘@ straight versio

-

L1 max.

IEC

NOTE|1 Cable outlet diameter range upon agreement.
NOTE|2 ¥ Orientation of coding, see Annex™A.

Figure 7 — Rewireable connector, male contacts, straight version

Table10 — Dimensions of style JM, Figure 7

Dimensions in millimetres
@D max. L1
30 86

5.2.3|3 Style KM

Figure 8 and Table 11 show a rewireable connector with male contacts, a right-angled version.
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L1 max.

- 17 -

L2 max.

B max.

NOTE|1

Cable outlet diameter range upon agreement.

NOTE|2 ¥ Orientation of coding, see Annex A.

IEC

Figure 8 — Rewireable conneéector, male contacts, right angled version

Table 11, -~ Dimensions of style KM, Figure 8

@D max.

B max.

L1 max.

L2 max.

30

85

15

70

5.2.3/4 Style<.M
Figur

L1 max.

Length of cable

e 9 and Table 12 show a non-rewireable connector, with male contacts, a straight ve

Fsion.

/R

@D max.

“_

NOTE ¥ Orientation of coding, see Annex A.
Figure 9 — Non-rewirable connector, male contacts, straight version

IEC
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Table 12 — Dimensions of style LM, Figure 9

Dimensions in millimetres

@D max. L1 max.

25 76

5.2.3.5  Style MM

Figure 10 and Table 13 show a non-rewireable connector, with male contacts, a right-angled

versiqn

Length of cable

1 max L2 max.

B max.

=1

T

P0 max.

IEC

NOTE| ¥ Orientation of coding, see Annex A.

Figure 10.~'Non-rewirable connector, male contacts, right-angled version

Table 13 — Dimensions of style MM, Figure 10

Dimensions in millimetres

@D max. L1 max. L2 max. B max.

25 12,5 63 61

5.2.3.6 Style JF

Figure 11 and Table 14 show a rewireable connector, with female contacts, a straight version.
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L1 max.

— Sealing

IEC

NOTE([1 Cable outlet diameter range upon agreement.

NOTE|2 ¥ Orientation of coding, see Annex A.

Figure 11 — Rewireable connector, female contacts, straight version
Table 14 — Dimensions of style JF, Figure 11

Dimensions in millimetres

@D max. L1
30 89

5.2.3{7 Style KF

Figure 12 and Table 15 show a rewireable connector, with female contacts, a right-ahgled
version.

L1 max. L2 max.

B max.

IEC

NOTE 1 Cable outlet diameter range upon agreement.
NOTE 2 ¥ Orientation of coding, see Annex A.

Figure 12 — Rewireable connector, female contacts, right angled version


https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

Table 15 — Dimensions of style KF, Figure 12
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Dimensions in millimetres

@D max.

B max.

L1 max.

L2 max.

30

85

15

70

5.2.3.8 Style LF

Figure 13 and Table 16 show a non-rewireable connector, with female contacts, a straight

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022

versiqn

L1 max.

Length of cable

@0 max
{ |
|
\'

Sealing j

NOTE

5.2.3|9 Style MF

Figur
versipn.

Table 16 — Dimensions of style LF, Figure 13

¥ Orientation of coding, see Annex A.
Figure 13 — Non-rewirable connector, female contacts, straight version

Dimensions in millimetres

@D max:

L1 max.

25

78

IEC

e 14 and Table 17yshow a non-rewirable connector, with female contacts, a right-a

hgled
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1 max L2 max. Length of cable

B max.

@ D max.

IEC

NOTE| ¥ Orientation of coding, see Annex A.

Figure 14 — Non-rewirable connector, female contacts, right-angled version

Table 17 — Dimensions of style MF, Figure 14

Dimensions in millimetres

@D max. L1 max. L2 max. B max.

25 12,5 63 64

5.2.4 Interface dimensions
5.2.41 Type 1'<-Male side

Figure 15 and Table 18 show the male side of connector type 1.
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A-A {301}
Sealing surface
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\\ 2061
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Insertion'contour —] L]
is freely‘eonfigurable / ‘)
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N
- B BC
]
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IEC
Figure 15 — Type 1 — Male side
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Table 18 — Dimensions for Figure 15

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
AA 39,9 g 10 10,1
AB - 60° -
AC 14 g 14,1 14,2
AD - 18,25 -
AE 0,2 0,25 0,3
AF 0,45 0,5 0,55
AG - 60° -
AH 2 2,05 21
Al - R 0,8 -
AJ 54,25° 55,25° 56,25¢
AN 15,05 15,15 15,25
AO 15,15 15,25 15,35
AP 9,9 10 10,1
AR 10,9 11 1,1
AS 0,1 0,5 0,9
AT 1,5 9 2,3
AU 1,55 1,6 71,63
AV 4 4,1 4,2
AW - 35° -
AX - 16° -
AY g 16,6 J 16,6 16,7
AZ - 60° -
BA 0,7 - 1
BB 30° - 45°
BC 9,2 9,3 9,4
BD 12,8 12,9 13
BE 14,85 14,95 15,05
BF 15,5 - -
BG 2,4 - 5

Gradient - 2 -
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5.2.4.2 Type 2 — Male side
Figure 16 and Table 19 show the male side of connector type 2.

A-A 13011
Sealing surface

}—q/”

L
/ RN
AT
AR
BF
Gradient BE
\"“ BD
I~
I
BN 1
> [ ) /L 161
—r L
InSertion contour / a Y
is freely configurable ] \_/ BG
— /B BC
8g
AY
IEC
Figure 16 — Type 2 — Male side
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Table 19 — Dimensions for Figure 16

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
AA 39,9 g 10 10,1
AB - 60° -
AC 14 14,1 14,2
AD - 18,25 -
AE 0,2 0,25 0,3
AF 0,45 0,5 0,55
AG - 60° -
AH 2 2,05 21
Al - R 0,8 -
AJ 24° 25° 26°¢
AK 3,25 3,3 3,35
AL 1,05 1,1 1,15
AM - R 0,2 -
AN 15,05 15,15 15,25
AO 15,15 15,25 15,35
AP 9,9 10 10,1
AR 10,9 11 11,1
AS 0,1 0,5 0,9
AT 1,5 1,9 2,3
AU 1,55 21,6 @ 1,63
AV J4 4,1 34,2
AW - 35° -
AX - 16° -
AY 16,5 16,6 16,7
AZ - 60° -
BA 0,7 - 1
BB 30° - 45°
BC 9,2 9,3 9,4
BD 12,8 12,9 13
BE 14,85 14,95 15,05
BF 15,5 - -
BG 2,4 - 5

Gradient - 2 -
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5.2.4.3 Type 3 — Male side

Figure 17 and Table 20 show the male side of connector type 3.

Sealing surface

A-A Al A

%'—:/AK

[0 | =

RN

|
]
/:
DI Ll

AN

AG
AH

(el TalscH &)
(5x)
1_AD

AY
AX

Gradient
|

\_
Insertion —_| \
contour ]
is freely C
configurable :]
AlZ

— AT, AV
Au

Figure 17 — Type 3 — Male side

/

IEC
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Table 20 — Dimensions for Figure 17

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
AA 39,7 39,8 39,9
AB - 64° -
AC - 145° -
AD J 18,15 J 18,25 2 18,35
AE R 2,35 R24 R 2,45
AF R 2,2 R 2,25 R 2,3
AG - 15 15,2
AH 15,2 15,3 15,4
Al 13,9 14 14,1
AJ 11,9 12 124
AK 1,5 1,9 2,8
AL 0,1 0,5 0,9
AM 1,55 1,6 @ 1,63
AN J4,3 g 4,4 g 4,5
AO - 33° -
AP - 16° -
AR 16,5 J 16,6 16,7
AS - 60° -
AT 0,7 - 1
AU 30° - 45°
AV 9,2 9,3 9,4
AW 12,8 12,9 13
AX 14,85 14,95 15,05
AY 15,5 - -
AZ 2,4 - 5

Gradiént - 2 -
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5.3 Engagement (mating) information

Arrows in Figure 18 indicate mating direction.

od
@d1
od

BRI

IEC IE

Figure 18a) — Housing variant 1 Figure 18b) — Housing variant 2

h

AT

|
gl
|
|

|
i

BN

@d

1 il

IEC

Figure 18c) — Housing variant 3

Figure:18'— Engagement (mating) information

Tablg 21 shows connectors dimensions in mated and locked position.
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Table 21 — Connectors dimensions in mated and locked position

Dimensions in millimetres

Figure Combination of styles a max. d max. d1 h? max. 12 max.

DM-JF g 30 25%25 110
DM-LF J 25 25x25 --- 99
EM-JF g 30 J 30 - 102
EM-LF g 25 J 30 - 91
FM-JF --- J 30 J 30 --- 110
FM-LF g 25 J 30 - 94

189 DF-JM J 30 25x25 --- 11D
DF-LM g 25 25%25 - 94
EF-JM J 30 J 30 -4 10p
EF-LM J 25 J 30 - 9(
FF-JM g 30 J 30 - 10B
FF-LM J 25 J 30 98
JM-JF --- @ 30 £ 16{l
JM-LF --- J 30 - --- 15D

18h)
LM-JF --- g 30 - - 15(1
LM-LF g 25 - - 14D
DM-KF 15 230 25x25 106 85
DM-MF 12,5 g 25 25%25 85 7515
EM-KF 15 J 30 J 30 98 85
EM-MF 12,5 g 25 J 30 77 75/5
FM-KF 15 g 30 J 30 106 85
FM-MF 12,5 g 25 J 30 85 75)5

189 DF-KM 15 g 30 25%25 107 85
DF-MM 12,5 g 25 25x25 83 75)5
EF-KM 15 g 30 J 30 99 85
EF{MM 12,5 g 25 J 30 75 75)5
FF<KM 15 J 30 J 30 107 85
FF-MM 12,5 g 25 J 30 83 755

a8 D|mensions“in mated and locked position, additional space for insertion: 20 mm.

5.4 ~Gauges - Sizing gauges and retention force gauges

Figure 19 and Table 22 show the gauge dimensions.

Material: tool steel, hardened.

V/ =surface roughness according to ISO 21920-1:2021: Ra;x = 0,25 pym, Ra,,;, = 0,15 ym
min.

Surface clean and free of grease.
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Figure 19 — Gauge dimensions

Table 22 shows gauges.

Table 22 — Gauges

Gduge Mass Application g a I min Nom pin)@
g mm mm mm
Pg1 ; Sizing 1,62 *Q0" 10
1,6
. 0
P&2 25 Retention force 1,56 +0,01 10
6 Characteristics
6.1 | General
Connlectors shall be tested under the conditions given in this document and meet the relpvant
requifements specified. The methods according to IEC 62197-1 can be applied for quality
assessment, upon agreement between manufacturer and customer.
6.2 | Contact assignment and other definitions
For cpntact assignment, see 5:3.
The qurface of the contacts is silver plated. Other surfaces are possible in agreement between
manufacturer and user-
6.3 | Classification into climatic category
Condijtions: |[EC 60068-1 and Table 23.

Table 23 — Climatic category

Category temperature

Climatic category Lower Upper Days
°C °C
25/085/21 -25 +85 21



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022 -31-

6.4 Electrical characteristics
6.4.1 Rated voltage — Rated impulse voltage — Pollution degree

Conditions: IEC 60664-1

The permissible operating voltage depends on the application or specified safety requirement.
Reductions in creepage or clearance distances may occur due to the printed board or wiring
used and shall be duly taken into account. Table 24 shows rated insulation voltage, rated
impulse voltage and pollution degree.

Table 24 —=Rated Insulation voitage = Ratedimpulse voltage =

Voltage proo

Type Number of contacts Rated insulation voltage Rated impulse voltage Pollution degfee ?

V RMS. kV
3 (2 +PE) 24 0,8

1 3
3(A+B+C) 24 0,8
3 (2 +PE) 48 0,8

2 3
3(A+B+C) 48 0;8
4 (3 + PE) 630 6

3 3
2(A+B) 63 1,5

a8 Oply in mated and locked condition.

6.4.2 Voltage proof

Condftions: [|EC 60512-4-1, test 4a.
Standard atmospheric conditions.
Mated connectors.

Tablg 25 shows voltage proof.

Table 25 - Voltage proof

kVIRMS
Tyde Ncuomnraegt:f . Between contacts B.etween contacts and metal houjsing
Fixed connectors | Free connectors | Fixed connectors Free connedtors

3((2,+ PE) 0,5 0,5 0,5 0,5

1 3(A+B+C) 0,5 0,5 0,5 0,5

3 (2 + PE) 0,5 0,5 0,5 0,5

2 3(A+B+C) 0,5 0,5 0,5 0,5

4 (3 + PE) 3,31 3,31 3,31 3,31

° 2 (A +B) 0,84 0,84 0,84 0,84
NOTE Voltage proof values in Table 25 are in agreement with the requirements of IEC 60664-1 and IEC 61984.

6.4.3 Creepage and clearance distances

Creepage and clearance distances shall be measured according to IEC 60512-1-2 with the
following additional requirements.

For these connectors clearance and creepage distances shall be measured only in mated
position. The minimum values for creepage and clearance distances can be found in Table 26.
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Table 26 — Creepage and clearance distances

Dimensions in millimetres

Minimum distance between adjacent contacts and accessible
Type Number of contacts housing surfaces
Creepage Clearance
3 (2 +PE) 1,25 0,8
1 3(A+B+C) 1,25 0,8
3 (2 +PE) 1,5 0,8
2 3(A+B+C) 15 0.8
4 (3 + PE) 6,3 5,5
3 2 (A+B) 2,0 0,8

NOTE Coordination of insulation expressed by creepage distances and clearances provided by Table 26
respgctively is in accordance with IEC 60664-1 and IEC 61984 for material group Ill and overvoltage category 3.
As these connectors are rated IP65 or IP65/IP67 (see 6.6.3), they can be used in accordance with IEC 61984 in
pollufion degree 3 environments, while their clearances and creepage distances are_dimensioned accqrding
IEC §0664-1 pollution degree 2.

6.4.4 Current-carrying capacity

Condijtions: IEC 60512-5-1, test 5a.

All contacts (without PE contact).
Power contacts connected together (without PE contact) and auxiliary contacts
connected together, concurrent excitation.
A wiring with conductor cross-sectional area of min. 1,5 mm? for 16 A or min.
2,5 mmZ2 for 20 A on the power section and min. 0,34 mmZ2 for 4 A or min. 1
mm?2 for 10 A on the auxiliary*section shall be used.
Measured current values at40 °C shall exceed the rated currents according to
Table 1.

6.4.5 Contact resistance

Condjtions: IEC 60512-2-1, test 2a.
Standard atmospheric conditions measuring points see 7.1.3 and Figure 20Q.
The measutement of contact resistance shall be carried out on all contacts
Any subsequent measurements of contact resistance (to assess any variation)
shall be’made on the same contacts.

6.4.6 Insulation resistance

Condijtions:\."IEC 60512-3-1, test 3a, Method A.
Standard atmospheric conditions.
Test voltage 500V + 15V DC

6.5 Mechanical characteristics
6.5.1 Mechanical operation
Conditions: IEC 60512-9-1, test 9a.

Standard atmospheric conditions.
Speed of operations = 10 mm/s, rest: 30 s, unmated.

Table 27 shows the number of mechanical operations.



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022 - 33 -

Table 27 — Number of mechanical operations

Contact surface coating Mechanical operations
silver 100
other surface finishes a

a8 Other contact surface coatings and mating cycles are upon agreement between
manufacturer and user.

6.5.2 Insertion and withdrawal forces

Condjtions: IEC 60512-13-2, test 13b.
Standard atmospheric conditions.
Speed = 10 mm/s.

Tablg 28 shows insertion and withdrawal forces.

Table 28 — Insertion and withdrawal forces

Number of poles Total insertion force Total withdrawal force
N N
6 max. 70 max. 50

6.5.3 Polarizing method

Condjitions: IEC 60512-13-5, test 13e.
Standard atmospheric conditions.

Tablg 29 shows the polarizing insertion force.

Table’'29 — Polarizing insertion forces

Number of poles Total insertion force

6 1,5 x mating force

6.6 | Other characteristics

6.6.1 Vibration (sinusoidal)

Conditions: 1EC 60512-6-4, test 6d
Standard atmospheric conditions.
Connectors in mated and locked position.

The fixed and free connector shall be rigidly installed in a suitable fixture as specified in 7.1.4.

Vibration severity: frequency range 10 Hz to 500 Hz, displacement 0,35 mm peak-to-peak,
acceleration 50 m/s2 RMS.

Sweep cycle: 10 cycles on each of the 3 axes.
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Shock

itions:  IEC 60512-6-3, test 6¢, acceleration 500 m/s2:
Standard atmospheric conditions.
Connectors in mated and locked position.

2022

The fixed and free connector shall be rigidly installed in a suitable fixture as specified in 7.1.4.

Shock severity: 11 ms, half-sine wave, 3 shocks in each axis and direction of axes, total
18 shocks.

6.6.3

Cond
locke

A hig

6.6.4

Not applicable.

6.7 | Environmental aspects — Marking of insulation material (plastics)
If applicable and reasonable, all plastic material shall e marked according to ISO 114
ease [recycling.

7 Test schedules

7.1
7.1.1

This
speci

Indivi

It is permissible toimit the number of variants tested to a selection representative of the
range for which-approval is required (which may be less than the range covered by the

speci
requi

The donnéctors shall have been processed in a careful and workmanlike manner, in accorg

B ¢ ’ — I tP-cote)

ftions: IP65 or IP65/IP67 according to IEC 60529, when connectors are in_mated
d position.

ner IP degree of protection upon agreement between manufacturer and user.

Screen and shielding properties

General
Overview

jocument states the test sequence (in accordance with this document) and the num
Imens for each test sequéence.

fication);~but each feature and characteristic shall be validated against the dimeng
fements.and test sequences specified in this document.

dual variants may be\submitted to type tests for approval of those particular variants.

and

69 to

ber of

vhole
detail
ional

ance

with good current practice.

Unless otherwise specified, mated sets of connectors shall be tested. For contact resistance
measurements, care shall be taken to keep a particular combination of connectors together
during the complete test sequence; that is, when unmating is necessary for a certain test, the
same connectors shall be mated for subsequent tests.

7.1.2
Cond

7.1.3

Cond

Climatic category

itions: see 6.3.

Creepage and clearance distances

itions: see 6.4.1.
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7.1.4 Arrangement for contact resistance measurements

Conditions: see 6.4.5.

The measurement of contact resistance shall be carried out on the number of contacts specified.
Any subsequent measurements of contact resistance shall be made on the same contacts.

Figure 20 shows a contact resistance arrangement. The dimensions shown in the figure are in
millimetres.

The resistance of the wires between each measurement point as detailed in Figure 20 and the
termipation points between wire and contact on the free and fixed connectors shou|d be
measjured or calculated.

The resistance of the wires shall be subtracted from the measured value to fulfilthe spegified
contdct resistance.

Measuring point

——

==

Cable Cable

Free connhector Fixed connector
IEC

Figure 20 — Contact resistance arrangement

7.1.5 Arrangement for dynamic:stress tests (vibration and shock)

Condjtions: see 6.6.1 for vibration and 6.6.2 for shock.

Figure 21 shows a dynamic stress test arrangement. The dimensions shown in the figure are
in millimetres.
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Fixed connector

25 max. 25 max.
Free connector
Cableclamp g \ N Cable clamp
I 4 k\:

Fixture Mounting panel

Fixed connector

25 max.
Free connector
\\| Cable clamp

25 max.

& \ N
Fixture Mounting panel
Connector clam
Free male P Free female

max.

connector

i 5y Cable clamp)

+++++ T
N NN §

Fixture

25 max. connectof

Cable clamp

Figure 21 — Dynamic stress test arrangement

7.2 Basic (minimum) test schedule

Not applicable.

7.3 Full test schedule
7.3.1 General

This test schedule shows the tests and the order in which they shall be carried out as well
as the requirements to be met. Unless otherwise specified, all tests shall be carried out under
standard atmospheric conditions for testing as specified in IEC 60068-1 and as specified by the
applicable part of IEC 60512.
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In the following, a mated and locked sets of connector styles is called a specimen.

When the initial tests P have been completed, the specimens are divided into the 4 test
groups AP, BP, CP, and DP. In addition, 20 single contacts are used for EP.

Before testing commences, the connectors shall be stored for at least 24h in the non-engaged
state under standard atmospheric conditions as per IEC 60068-1.

The necessary specimens are stated in Table 30.

Fabte36—=Numberof-testspecimens
Test group
P AP BP CP DP EP
Numper of 12 3 3 3 3 20 single
specimens contacts

7.3.2

All s

Test group P — Preliminary

ecimens shall be subject to the tests of Table 31.

Table 31 — Test group P

Test Test Measurement to be Requirementg
phage performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 All connector styles
Test No? condition of test Test No.2
P1 General 1a Unmated Visual 1a There shall be no
examination connectors Examination defect that would impair
normal operation
Dimensional | 1b The dimensions shiall
examination comply with those
specified in the relgvant
figure of Clause 5
P2 Contact 2a Shall be as per 6.4{.5,
resistance all contacts, 15 m(
max.
P3 Insulation 3a Shall be as per 6.41.6,
resistance 100 MQ min.
P4 Voltage 4a According to 6.4.2
proof No break down or
flashover
a |fissallowed to perform AP7.2 with an additional specimen, extending the total number of specimens by [I.

The specimen shall be divided into five groups as detailed in Table 30. All connectors in
each group shall undergo the tests specified for the relevant group.

7.3.3

Test group AP — Dynamic/ Climatic

Table 32 shows the test group AP.



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

- 38 - IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022

Table 32 — Test group AP

Measurement to be .
Test Requirements
Test performed
phase . IEC 60512 Severity or . IEC 60512
Title Test No. condition of test Title Test No. All connector styles
AP1 Insertion 13b Requirements see 6.5.2
and
withdrawal
forces
AP2 Female contacts Gauge 16e Gauge P62 shall be
anly 3 contacts/ retention retained as applicable
specimen sizing force
and retention force
gauge see 5.4
AP Vibration 6d Sweeping Contact 2e Shall beas-per 6.6(1
cycles: 10, disturbance . .
Full duration: 6 h Duration of disturbance
1 Us max.
Contact 2a Shall be as per 6.4|5, all
resistance contacts, 15 mQ max.
Visual 1a There shall be no defect
examination that would impair
normal operation
APA4 Shock 6¢c 3 shocks per Contact 2e Shall be as per 6.6|2,
direction of the disturbance . )
3 axes 18 shocks Duration of disturbance
total 1 us max.
Contact 2a Shall be as per 6.4|5, all
resistance contacts, 15 mQ max.
Visual 1a There shall be no defect
examination that would impair
normal operation
AP Rapid 11d -25°C to 85 °C, Contact 2a Shall be as per 6.4|5, all
change of B . resistance contacts, 15 mQ max.
temperature {7 30 min, -
5 | Insulation 3a Shall be as per 6.4|6,
cycles resistance 100 MQ min.
Voltage 4a According to 6.4.2
proof No break down or
flashover
Visual 1a There shall be no defect
examination that would impair
normal operation
AP{4 Climatic 11a
séquence
APB6 [1[<Dry heat 11i Temp.: 85 °C Insulation 3a Shall be as per 6.4(6,
' high
temperature
AP6.2 | Damp heat, 11m Method Db Visual 1a There shall be no defect
cyclic, first ) . examination that would impair
cycle Temp.: 40 °C normal operation
Recovery time: 2 h
AP6.3 | Cold 11j Temp.: -25 °C Visual 1a There shall be no defect
Duration: 2 h examination that would impair
) normal operation
Recovery time: 2 h
AP6.4 | Damp heat, 11m Conditions Contact 2a Shall be as per 6.4.5, all
cyclic, according to resistance contacts, 15 mQ max.
remaining -
cycles AP6.2 Insulation 3a Shall be as per 6.4.6,
resistance 100 MQ min



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022

- 39—

Test

Measurement to be

Requirements

Test performed
phase . IEC 60512 Severity or . IEC 60512
Title Test No. condition of test Title Test No. All connector styles
5 cycles Voltage 4a According to 6.4.2
. proof No break down or
Recovery time: 2 h flashover
Insertion 13b Shall be as per 6.5.2
and
withdrawal
forces
isuat ta Fherestattbe o defect
examination that would impair
normal operation
APT IP degree of
protection
AP71 | IP code Conditions IEC 60529: No leakage on con{acts
second according to 1989
characteristic IEC 60529
numeral Test 14.2.5
and Test
14.2.7
AP72 | IP code first Conditions IEC 60529: IP6X no deposit of dust
L according to 1989 on contacts a
characteristic IEC 60529
numeral Table 7
Dust IP6X Test 6
Table 7
AP73 Caontact 2a Shall be as per 6.4|5, all
resistance contacts, 15 mQ max.
Insulation 3a Shall be as per 6.4|6,
resistance 100 MQ min
Voltage 4a According to 6.4.2
proof No break down or
flashover
Insertion 13b Shall be as per 6.5|2
and
withdrawal
forces
AP8 Visual 1a There shall be no defect
examination that would impair
normal operation
APY Polarizing 13e Shall be as per It shall be possible|to
method 6.5.3 correctly align and mate
the appropriate maging
connectors.
It shall not be possjble
to mate the connecors
1N any other than the
correct manner
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Test group BP — Mechanical endurance
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Table 33 — Test group BP

Measurement to be

Test
Test performed .
Requirements
phase Titl IEC 60512 Severity or Tit IEC 60512
ftle Test No. condition of test ftle Test No.

BP1 Female contacts Gauge 16a See 5.4, gauge P62 shall
only 3 retention be retamned as applickhble.
contacts/specimen |force
sizing and retention
force gauge see 5.4

BP2 Mechanical 9a Shall be as per Contact 2a Shall bepas_per 6.4.5| all

operation 6.5.1, performance |resistance contacts, 15 mQ max.
level Table 21. -
(half of the Visual 1a Theresshall be no defect
specified Locking mechanism |examination tlrat would impair normal
number of inoperative during .
operations) operation. operation
BP3 Climatic test
BP3.1 |Flowing mixed 11g Flowing mixed gas | Contact 2a Shall be as per 6.4.5] all
gas corrosion corrosion — 4 days resistance contacts, 15 mQ max.
test method 4 according
to IEC 60068-2-60
samples in mated
state
BP4 Mechanical 9a See BP2 Contact 2a Shall be as per 6.4.5| all
operation resistance contacts, 15 mQ max.
(remaining Insulation 3a Shall be as per 6.4.6
half of resistance 100 MQ min
specified -
number of Voltage 4a According to 6.4.2
operations) proof No break down or
flashover
Visual 1a There shall be no defect
examination that would impair nofmal
operation

BP5.1 IP Protection Conditions IEC 60529: No leakage on conta¢ts

degree, according to 1989, Test

second IEC 60529:1989 14.2.5 and

K Test
characteristic
numeral 14.2.7
BP5.4 Insulation 3a Shall be as per 6.4.6
resistance 100 MQ min
Voltage 4a According to 6.4.2
rr_\rnr'\f No break down or
flashover
BP6 Insertion 13b Shall be as per 6.5.2
and
withdrawal
forces

BP7 Female contacts Gauge 16e Gauge P62 shall be
only 3 retention retained as applicable
contacts/specimen |force
sizing and retention
force gauge, see 5.4
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7.3.5

Table 34 shows test group CP.

Test group CP - Electrical load

41 -

Table 34 — Test group CP

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 All connector styles
Test No. condition of test Test No.

CP1 Rapid change 11d -25°Cto + 85°C, |Contact 2a Shall be as per 6.4.5, all
of T= 30 min, resistance contacts, 15 mL] max.
temperature ;

5 cycles Insulation 3a Shall be as per 6.4 6,
resistance 100 MQ mip
Voltage proof 4a According'to 6.4.2
No break down or
flashover

CP2 Mechanical 9a Shall be as per
operation 6.5.1, performance

level Table 21.
Locking mechanism
inoperative during
operation.

CP3 Electrical load 9b Duration: 1 000 h Contact 2a Shall be as per 6.4.5, all
and ) ) resistance contacts, 15 mQ m3x.
temperature Ambient temp.: -

40 °C Insutation 3a Shall be as per 6.4 6,
resistance 100 MQ min

Current load

according to \oltage proof 4a According to 6.4.2

4.2and 6.4.4 No break down or

Recovery time*2.h flashover

Temp. sensor in

centre of'specimen

CP4 IP Protection
degree

CP4.1 IP code Conditions IEC 60529: No leakage on contpcts
second according to 1989, Test
characteristic IEC 60529:1989 14.2.5 and
numeral Test

14.2.7
CP4.3 Insulation 3a Shall be as per 6.46,
resistance 100 MQ min
Voltage proof 4a According to 6.4.2
No break down or
flashover
CP5 1a UUinmated Visual 1a There shall be no defect
connectors examination that would impair normal
operation
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Test group DP — Chemical resistivity

Table 35 shows a test group DP.
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Table 35 - Test group DP

Test Test Measurement to be Requirement
phase performed
Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512 | All connector styles
Test No. of test Test No.
DP1 Resistance 19¢c 5 cycles The fluid used for
to 1urds festing 1s upon
agreement betwegn
manufacturer and user.
DP2 Retreatment Clearing of specimen Contact 2a Shall be as\.per 6.4.5,
by washing briefly in resistance all coptacts, 15 mQ
light petrol max
DP3 Voltage 4a Aceording to 6.4.2
proof No break down or
flashover
DP4 1a Unmated connectors Visual la There shall be no
examination defect that would impair
normal operation
7.3.7 Test group EP - Connection method tests
Tablg 36 shows the test group EP.
Table 36 - Test group EP
Test Test Measurement to be Requiremen
phasg performed
Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512 | All connector styles
Test No. of test Test No.
EP1 Solderless IEC 60352-'S¢e relevant IEC 60352
connections: standard,
screw, crimp, for screw-type
insulation terminations see
displacement, IEC 60999-1
insulation
piercing,
press-in
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Annex A
(informative)

Orientation of cable outlet in relation to coding

For free connectors with right angled cable outlets, see 5.2.2 style KM, MM, KF and MF, the
direction of the coding in relation to the cable outlet shall be specified to assure that the cable
leaves the housing in the specified direction, see Figure A.1.

h 4

8 EoR)
@@@ '@@@

IEC IEC IEC

Type 1 Type 2 Type 3

Figure A.1 — Orientation of cable outlet'in relation to the coding —
Free male connectors according to Table 9
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS ELECTRIQUES
ET ELECTRONIQUES - EXIGENCES DE PRODUIT -

Partie 2-116: Spécification particuliére pour les connecteurs
circulaires de taille 15 avec jusqu’a 3+PE contacts de puissance

et contacts auxiliaires, avec verrouillage a baionnette

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation com
I’ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)\L’IEC a pour ol
oriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation «dans les domair
ectricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie/des’Normes internatid
Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS)
ides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur élaboration est confiée a des comités d’étudq
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut’ participer. Les organis
prnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison,avec I'lEC, participent égaleme
vaux. L’'IEC collabore étroitement avec I’Organisation International€ de Normalisation (ISO), selg
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

Esible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné.que les Comités nationaux de I'lEC inté
t représentés dans chaque comité d’études.

5 Publications de 'IEC se présentent sous la forme dée.recommandations internationales et sont a
nme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tols\les efforts raisonnables sont entrepris afin qu
ssure de I'exactitude du contenu technique de ses-Publications; I'l[EC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation gdireén est faite par un quelconque utilisateur final.

hs le but d’encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'l[EC s’engagent, dans t

régionales. Toutes divergences entre-tfoutes Publications de I'lEC et toutes publications nationa

FC elle-méme ne fournit aucune\attestation de conformité. Des organismes de certification indépe

formité de I'lEC. L’IEC n’est responsable d’aucun des services effectués par les organismes de certif]

Cune responsabilité-ne“doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg

ir tout préjudice\causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de q
ure que ce Soity'directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les déf
oulant d€ Ia publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'l[EC ou de toute autre Publication dg
au crédit:qui lui est accordé.

s les utilisateurs doivent s’assurer qu’ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.
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Erencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'l[EC peuvent faire I'objet
de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 61076-2-116 a été établie par le sous-comité 48B: Connecteurs électriques, du comité
d’études 48 de 'lEC: Connecteurs électriques et structures mécaniques pour les équipements
électriques et électroniques. Il s’agit d’'une Norme internationale.
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rapport de vote
48B/XX/FDIS 48B/XX/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a son approbation.

La langue employée pour I’élaboration de cette Norme internationale est 'anglais.
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pcument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé selgn les
tives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles’|sous
iec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développés par
sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

ste de toutes les parties de la série IEC 61076, publiées sous le titre général Connedteurs
Equipements électriques et électroniques — Exigences de produit, sedfouve sur le sit¢ web
EC.

mité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stqbilité

indiqiée sur le site web de I'l[EC sous webstore.iec.ch dans lesdonnées relatives au docyment

reche

® T4

e sdipprimé,

® T4

e amendé.

rché. A cette date, le document sera

conduit,

mplacé par une édition révisée, ou



https://www.iec.ch/members_experts/refdocs
https://www.iec.ch/standardsdev/publications
https://webstore.iec.ch/?ref=menu
https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022 - 49 —

INTRODUCTION

Spéc

IEC SC 48B — Connecteurs électriques

Secrétariat général de I'lEC

ou aux adresses indiquées a l'intérieur de la page de couverture.

ification disponible auprés de:
IEC 61076-2-116 Ed. 1

SPECIFICATION PARTICULIERE conformément a I'lEC 61076-1

Connecteurs circulaires pour
applications de signaux et de
puissance avec verrouillage a

baionnetie
Connecteurs males et femglles
Contacts male et femelle

Démontable et non démontable

Fiches pour cable

Connecteurs a sortie droite et a
sortie coudée

Embases
Montage a bride

Montage par écrou

(2
/ Avec orientation de montage
q Q circulaire

0

IEC

La Cd
que |
intérd

L’IEG
propr

mmission Electrotechnique Internationale (IEC) attire 'attention sur le fait qu’il est dé
b conformité.qux dispositions du présent document peut impliquer 'utilisation d’un b
ssant le.connecteur de type 3 présenté en 5.2.4.3.

claré
revet

ne(prend pas position quant a la preuve, a la validité et a la portée de ces droits de

étéLe détenteur de ce droit de propriété intellectuelle a assuré a I'lEC qu’il souh

aitait

négo

ferdes ticences avet des demandeurs situés dans te monde entier; soit gratuitenen

, soit

dans des termes et conditions raisonnables et non discriminatoires. A ce propos, la déclaration
du détenteur des droits de propriété est enregistrée a I'lEC.

Des informations peuvent étre obtenues auprés de:

LQ Mechatronik-Systeme GmbH,;
Carl-Benz-Strasse 6;

Besigheim, Allemagne 74354;
Attn: Mr. Friedrich P. Link.

L'ISO (www.iso.org/patents) et I'IEC (http://patents.iec.ch) tiennent a jour des bases de
données, consultables en ligne, des droits de propriété liés a leurs normes. Les utilisateurs
sont invités a consulter ces bases de données pour obtenir les informations les plus récentes
concernant les droits de propriété.
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Partie 2-116: Spécification particuliére pour les connecteurs
circulaires de taille 15 avec jusqu’a 3+PE contacts de puissance
et contacts auxiliaires, avec verrouillage a baionnette
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Les d

de lgur contenu, des exigences duy présent document. Pour les références datées,
on citée s’applique. Pour les références non datées, la derniere édition du document de
référence s’applique (y compris(es éventuels amendements).

I'éditi

IEC 4

élect

IEC 4

IEC 6
dans

uillage a baionnette, avec jusqu’a 3 contacts de puissance avec une tension ass
d’isolement jusqu’a 630 V CA/CC et un courant assigné jusqu’a 20 A, plus\PE, et ju
tacts auxiliaires avec tension assignée d’isolement jusqu’a 63 V CA/CC|et courant as
'a 10 A, qui sont généralement utilisés pour les applications d’alime&ntation industrig

pcteurs se composent a la fois d’embases et de fiches, démontables ou non démonts

hs le Tableau 18).

éférences normatives

omaine d’application

ésente partie de I'lEC 61076-2 spécifie les connecteurs circulaires de taille 15

rgie telles que l'alimentation et la commande de moteurs asynchrones triphasés

un verrouillage a baionnette. Les connecteurs méales, quece soit pour I'alimentati
e signal, ont des contacts ronds de @ 1,6 mm.

1 La taille 15 est la dimension du support de contact intérieur de-'interface du connecteur méle (dim

2 Le nombre de contacts de puissance et auxiliaires,. ainsi que les caractéristiques assignées de ten
rant varient selon le type de connecteur, voir Tableau 1.

ocuments suivants sont cités dans.te texte de sorte qu’ils constituent, pour tout ou

0050-581, Vocabujaire Electrotechnique International — Partie 581: Compo
omécaniques pour.équipements électroniques

0068-1, Essajs d’environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrices

0068-2-60, Essais d’environnement — Partie 2-60: Essais — Essai Ke: Essai de corr
un flux-de mélange de gaz

avec
ghée
squ’a
signe
lle et
Ces
bles,
bn ou

ension

Eion et

bartie
seule

sants

psion

IEC

0352 (toutes les parties), Connexions sans soudure

IEC 60512-1, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Essais et mesures
— Partie 1: Spécification générique

IEC 60512-1-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-1:
Examen général — Essai 1a: Examen visuel

IEC 60512-1-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-2:
Examen général — Essai 1b: Examen de dimensions et masse

IEC 60512-2-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-1:
Essai de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2a: Résistance de contact —
Méthode du niveau des millivolts
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IEC 60512-2-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-5:
Essais de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2e: Perturbation de contact

IEC 60512-3-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 3-1:
Essais d’isolement — Essai 3a: Résistance d’isolement

IEC 60512-4-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 4-1:
Essais de contrainte diélectrique — Essai 4a: Tension de tenue

IEC 60512-5-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 5-1:
Essais de courant limite — EFssai Aa: Fchauffement

IEC §0512-5-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —(Parti¢ 5-2:
Essals de courant limite — Essai 5b: Taux de réduction de l'intensité en fonction e la
temperature

IEC §0512-6-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et-mesures — Parti¢ 6-3:
Essals de contraintes dynamiques — Essai 6¢: Chocs

IEC g0512-6-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 6-4:
Essals de contraintes dynamiques — Essai 6d: Vibrations (sinusoidales)

IEC §0512-9-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-1:
Essals d’endurance — Essai 9a: Fonctionnement mécanique

IEC §0512-9-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-2:
Essals d’endurance — Essai 9b: Charge électrique-et température

IEC §0512-11-1, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Essgis et
mesures — Partie 11-1: Essais climatiques — Essai 11a — Séquence climatique

IEC §0512-11-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurnes —
Parti¢ 11-4: Essais climatiques = ,Essais 11d: Variations rapides de température

IEC §0512-11-7, Connectéurs pour équipements électroniques — Essais et mesunes -
Parti¢ 11-7: Essais climatiques — Essais 11g: Essai de corrosion dans un flux de mélange de
gaz

IEC §0512-11-9)Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurnes —
Parti¢ 11-9: Essais climatiques — Essais 11i: Chaleur seche

IEC §0512<11-10, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurles -
Partie_1:1-10:- Essais rlim.:n‘iqupc — Fssais 11j' Froid

IEC 60512-11-12, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-12: Essais climatiques — Essais 11m: Essai cyclique de chaleur humide

IEC 60512-13-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 13-2: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13b: Forces d’insertion et
d’extraction

IEC 60512-13-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -—
Partie 13-5: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13e: Méthode de polarisation et de
codage
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IEC 60512-16-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 16-1: Essais mécaniques des contacts et des sorties — Essai 16a: Endommagement par
sonde d’essai

IEC 60512-16-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 16-5: Essais mécaniques des contacts et des sorties — Essai 16e: Force de rétention du
calibre (contacts élastiques)

IEC 60512-19-3, Composants électromécaniques pour équipements électroniques —
Procédures d’essai de base et méthodes de mesure — Partie 19: Essais de résistance chimique.
Section 3: Essai 19c — Résistance aux fluides

IEC §0529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes ~(code IP)
IEC §0529:1989/AMD1:1999
IEC §0529:1989/AMD2:2013

IEC §0664-1, Coordination de I'isolement des matériels dans les réseaux diénergie électrique
a bagse tension — Partie 1: Principes, exigences et essais

IEC §0999-1, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre — Prescriptiohs de
sécufité pour organes de serrage a vis et sans vis — Partie(1) Prescriptions générales et
partidulieres pour les organes de serrage pour les conducteurs{de 0,2 mm? a 35 mm? (ing¢lus)

IEC §1076-1:2006, Connecteurs pour équipements éleetroniques — Exigences de proquit —
Partig¢ 1: Spécification générique
IEC §1076-1:2006/AMD1:2019

IEC 61984, Connecteurs — Exigences de sécufité et essais

IEC §2197-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences d’assurance gde la
qualité — Partie 1: Spécification générique

ISO 11469, Plastiques — Identification générique et marquage des produits en matiére plagtique

ISO 21920-1: 2021, Spécification géométrique des produits (GPS) — Etat de surface: Méthode
du profil — Partie 1: Indieation des états de surface

3 Termes et définitions

Pour [les besoins du présent document, les termes et définitions donnés dans I'lEC 60050-581,
I'IEC|61076*1, I'lEC 60512-1 et '|EC 61984 ainsi que les suivants s’appliquent.

L’'ISO et TTET tiennent a jour des bases de donnees terminologiques destinees a etre utllisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I’'adresse http://www.iso.org/obp

3.1

orientation de montage circulaire

position de montage circulaire du connecteur par rapport au détrompage de linterface
d’accouplement

Note 1 a I'article: Si la fiche comporte une entrée de cable a sortie coudée (par opposition a une entrée de cable
droite), il convient de spécifier I'angle entre le sens de I'entrée de cable et le détrompage.
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4 Informations techniques

4.1

Méthode de sortie recommandée

Conformément a la série IEC 60352 (connexions sans soudure) et I'|EC 60999-1 (connexions

avis

4.2

et sans vis).

Caractéristiques assignées et caractéristiques électriques

Les caractéristiques assignées et caractéristiques électriques doivent correspondre aux

spéci

fications du Tableau 1 et des Tableau 22 a Tableau 25.

Tableau 1 — Caractéristiques assignées des connecteurs

pour

NOT
taille
contg

les contacts auxiliaires.

E 2 Les courants assignés pour les ¢onnecteurs de type 3 indiqués dans le Tableau 1 sont associés &
de fil minimale de 1,5 mm? pour les ¢ontacts de puissance et a une taille de fil minimale de 1 mm? po
cts auxiliaires.

@ de Tension Courant
Type Style Nombre de Fonction broche assignée asmglFe
contacts b
mm d’isolement A
_ 3 2+ PE 24 V en gourant 20
6 voies continu
1 1,6
(2 +PE +3) 3 A+B+C 247\ en gourant 4
continu
. 3 2+ PE 48 V en gourant 20
6 voies continu
2 1,6
(2 +PE +3) 3 A+B+C 48 V en gourant 4
continu
6 voies 4 3 +PE 630 V CA/CC 16
3 1,6
(3 +PE +2) 2 A+ B 63 V CA/CC 10
NOTE 1 Les courants assignés pour les connecteurs.de types 1 et 2 indiqués dans le Tableau 1 sont asspciés
4 ung taille de fil minimale de 2,5 mm?2 pour les contacts de puissance et a une taille de fil minimale de 0,34|mm?

une
rles

4.3

Le cq
par Ig

Il doi
16 A

Courant admissible

urant admissible’doit étre mesuré conformément a I’'essai 5b de I'|EC 60512-5-2 et dé
fabricant:

étre-appliqué a un cablage ayant une section de conducteur minimale de 1,5 mm3
pu/minimale de 2,5 mm?2 pour 20 A sur la section d’alimentation, et minimale de 0,34

claré

pour
mm?2

e aux

pour 4

A ou minimale de 1 mm?2 nour 10 A sur la section diu sianal et il doit corrasnondr
~—etHAhRae—ae—+—M=potH—o-A~A—St—a—sSectHoRadsSigha—6et+hHGaok Hespohet

courants assignés spécifiés dans le Tableau 1.

4.4

Systémes de niveaux — Niveaux de compatibilité selon I'lEC 61076-1

La compatibilité d’accouplement des connecteurs conformes au présent document est telle que

défini

4.5

e dans I'lEC 61076-1.

Classification en catégories climatiques

La classification en catégories climatiques est spécifiée en 6.3.
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Marquage

2022

marquage du connecteur et de son emballage doit étre conforme au 2.7 de
I'lEC 61076-1:2006.

Aspects liés a la sécurité

Pour les aspects de sécurité, les exigences de I'|EC 61984 doivent étre prises en compte.

Les connecteurs conformes au présent document sont des connecteurs COC (connecteurs sans
pouvoir de coupure) conformément a I'lEC 61984, sauf spécification contraire du fabricant.

5

5.1

Tout

représentés en projection de premier diédre. La forme des connecteurs’peut varier de
donnege sur les dessins suivants, tant que cela n’a pas d’influence sur leésydimensions spéci

nformations relatives aux dimensions
Généralités

au long du présent document, les dimensions sont exprimées en. mm. Les plans

sont
celle
fiées.

Les dimensions manquantes doivent étre choisies en fonction des caractéristiques communes

et dell’utilisation prévue.

5.2

5.2.1 Généralités

Pour [tous les modéles de connecteurs avec cables, la longueur, L, du cable doit faire |

d’'un

Les

confdrmément aux caractéristiques communes des connecteurs males.

5.2.2 Embases

5.2.2|1 Généralités

LeT

Description des modéles et des variantes

hccord entre le fabricant et l'utilisateur.»Pour les dimensions de l'interface, voir 5.3.

dimensions sur l'interface pour<les connecteurs femelles doivent étre ch

dbleau 2 présenté les modeles d’embases.

Tableau 2 — Modéles d’embases

objet

hisies

Style Description
DM Embase, contacts méales, montage avant a bride carrée
EPI EIIIbGDU, bulltdbtb IIIa:UD7 IIIUIItGUU |Jdl U’blUu
FM Embase, contacts males, montage par écrou, orientation de montage circulaire
DF Embase, contacts femelles, montage avant a bride carrée
EF Embase, contacts femelles, montage par écrou
FF Embase, contacts femelles, montage par écrou, orientation de montage circulaire

5.2.2.2 Modéle DM

La Figure 1 et le Tableau 3 représentent une embase, a contacts méales et montage avant a
bride carrée.
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Etanchéité

IEC
Figure 1 — Embase, contacts méales, avec un montage avant a bride carrée

Tableau 3 — Dimensions du modéle DM, Figurexil

Dimensions en millimétres

A max. B max. C max. D max. E OF @a max. b

3p 43 5 25 19,9 2,8 £ 0,1 21 19,9 4xM2,5

5.2.2{3 Modéle EM

La Figure 2 et le Tableau 4 représentent une embase, a contacts males et montage par gcrou.

E Etanchéité

IEC

Figure 2 — Embase, contacts males, montage par écrou

Tableau 4 — Dimensions du modéle EM, Figure 2

Dimensions en millimetres

A max. B max. Cc @D max. E max. F

28 39 M20x%1,5 30 5 22

5.2.2.4 Modéle FM

La Figure 3 et le Tableau 5 représentent une embase, a contacts méales, montage par écrou et
orientation de montage circulaire.
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Figure 3 — Embase, contacts males, montage par écrou,
orientation de montage circulaire

Tableau 5 — Dimensions du modeéle FM, Figure/3

Dimensions*en millimétres

A max. B max. C @D max. E max. F G

36 43 M20x1,5 30 10 18 27

5.2.2{5 Modéle DF

La Figure 4 et le Tableau 6 représentent une embase, a contacts femelles et montage av

ant a
bride|carrée.

B
A

Etanchelte C

o

w K Etanchéité
E=0, e;@l

b
i
T
I
I
L

2 O NG
o Mo o — N Aﬁ/’
slzle 2

Figure 4 — Embase, contacts femelles, avec un montage avant a bride carrée
Tableau 6 — Dimensions du modéle DF, Figure 4

Dimensions en millimétres

A max. B max. C max. D max. E OF @Ja max. b c

36 43 5 25 19,9 2,8+0,1 21 19,9

4xM2,5

5.2.2.6 Modéle EF

La Figure 5 et le Tableau 7 représentent une embase, a contacts femelles et montage par
écrou.
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Figure 5 — Embase, contacts femelles, montage par écrou

Tableau 7 — Dimensions du modéle EF, Figure 5

Dimensions en millimetres
A max. B max. (o4 @D max. E.max. F
28 41 M20x%1,5 30 5 22
5.2.2|7 Modéle FF

La Fi
et ori

5.2.3
5.2.3

A

Etanchéite
/

Etanchéité

IEC

Figure 6 — Embase, contacts femelles, montage par écrou,

orientation de montage circulaire

jure 6 et le Tableau 8 représentent une embase; a contacts femelles, montage par
entation de montage circulaire.

Bcrou

Tableau 8 — Dimensions du modéle FF, Figure 6

Dimensions en millimetres

A max. B max. C @D max. E max. F G
36 45 M20x%1,5 30 10 18 27
Fiches
A Généralités

Le Tableau 9 présente des modeles de fiches.



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

- 58 - IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022

Tableau 9 — Modéles de fiches

Style Description
JM Connecteur démontable, contacts males, version droite
KM Connecteur démontable, contacts males, version coudée
LM Connecteur non démontable, contacts males, version droite
MM Connecteur non démontable, contacts males, version coudée
JF Connecteur démontable, contacts femelles, version droite
KF Connecteur démontable, contacts femelles, version coudée
LF Connecteur non démontable, contacts femelles, version droite
MF Connecteur non démontable, contacts femelles, version coudée

5.2.3(2 Modéle JM

La Figure 7 et le Tableau 10 représentent un connecteur démontable, a contacts males, vgrsion
droite.

L1 max.

@D max.

IEC

NOTE|[1 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord.
NOTE[2 ¥ Orientation du détrompage, veoir/Annexe A.

Figure 7 — Connecteur démontable, contacts males, version droite

Tableau 10 — Dimensions du modéle JM, Figure 7

Dimensions en millimetres
@D max. L1
30 86

5.2.313 Maodéle KM

La Figure 8 et le Tableau 11 représentent un connecteur démontable, a contacts males, version
coudée.
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L1 max. L2 max.

B max.

LU A UL
SN S
'\

NOTE|[1 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord.

NOTE[|2 ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A

Figure 8 — Connecteur démontable, contacts males, version coudée

Tableau 11.+ Dimensions du modéle KM, Figure 8

IEC

@D max. B max. L1 max.

L2 max.

30 85 15

70

5.2.3{4 Modéle LM

La Fi
versipn droite.

1 ol Akl
coORguear—au—Canie

gure 9.et _le Tableau 12 représentent un connecteur non démontable, a contacts m

T
= Y/

NOTE ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.

@0 max

IEC

Figure 9 — Connecteur non démontable, contacts males, version droite

ales,
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Tableau 12 — Dimensions du modéle LM, Figure 9

Dimensions en millimétres

@D max.

L1 max.

25

76

5.2.3.5 Modéle MM

La Figure 10 et le Tableau 13 représentent un connecteur non démontable, a contacts males,

versiancoudée

L2 max.

Longueur du-cable

B max.

=

@0 max.

NOTE| ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.

Figure 10.=~'Connecteur non démontable, contacts males, version coudée

Tableau 13 — Dimensions du modéle MM, Figure 10

IEC

Dimensions en millimétres

@D max.

L1 max.

L2 max.

B max.

25

12,5

63

61

5.2.3.6 Modéle JF

La Figure 11 et le Tableau 14 représentent un connecteur démontable, a contacts femelles,

version droite.
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LT max.

— Etanchéité

@D max.

IEC

NOTE 1 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord.

NOTE[|2 ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.

Figure 11 — Connecteur démontable, contacts femelles, version droite

Tableau 14 — Dimensions du modéle JF, Figure 11

Dimensions.én millimetres

@D max.

L1

30

89

5.2.3{7 Modéle KF

La Fi
versipn coudée.

LT max.

L2 max.

gure 12 et le Tableau 15 représentent un connecteur démontable, a contacts fem

B max.

Etanchéité

elles,

IEC

NOTE 1 La plage de diamétre de la sortie de cable fait I’objet d’'un accord.

NOTE 2 ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.

Figure 12 — Connecteur démontable, contacts femelles, version coudée
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Tableau 15 — Dimensions du modéle KF, Figure 12

Dimensions en millimétres

L1 max.

L2 max.

B max.

70

@D max.

30

85

15

Modéle LF

La Figure 13 et le Tableau 16 représentent un connecteur non démontable, a contacts femelles,

versian draoite

Longueur du céble

L1 max.
.".-—_
—~
gl \
—
1S
H / L
——
Etanchéﬁ[’a
NOTE| ¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.
Figure 13 — Connecteur non démontable, contacts femelles, version droite
Tableau 16 — Dimensionssdu modéle LF, Figure 13
Dimensions en millimetres
@D max. L1 max.
25 78
5.2.3/9 Modéle MF
La Figure 14 et le Tableau 17 représentent un connecteur non démontable, a contacts fem

versi

bn coudée.

IEC

elles,



https://iecnorm.com/api/?name=68b3031c96795fa83c634d65569158e4

IEC 61076-2-116:2022 © |EC 2022 - 63 -

NOTE

5.2.4
5.2.4

La Fi

Longueur du céble

B max.

@ D max.

¥ Orientation du détrompage, voir Annexe A.

/ Etanchéité

IEC

Figure 14 — Connecteur non démontable, contacts femelles, version coudée

Tableau 17 — Dimensions du modéle MF, Figure 14

Dimensions en millimétres

@D max. 1 max.

L2 max.

B max.

25 12,5

63

64

Dimensions d’interface

1 Type 1'=-C6té male

gure 15(etle Tableau 18 représentent le c6té male du connecteur de type 1.
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Tableau 18 — Dimensions pour la Figure 15

Dimensions en millimétres

Lettre Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
AA 39,9 g 10 10,1
AB - 60° -
AC 14 g 14,1 14,2
AD - 18,25 -
AE 0,2 0,25 0,3
AF 0,45 0,5 0,55
AG - 60° -
AH 2 2,05 21
Al - R 0,8 -
AJ 54,25° 55,25° 56,25¢
AN 15,05 15,15 15,25
AO 15,15 15,25 15,35
AP 9,9 10 10,1
AR 10,9 11 1,1
AS 0,1 0,5 0,9
AT 1,5 9 2,3
AU 1,55 1,6 71,63
AV 4 4,1 4,2
AW - 35° -
AX - 16° -
AY g 16,6 J 16,6 16,7
AZ - 60° -
BA 0,7 - 1
BB 30° - 45°
BC 9,2 9,3 9,4
BD 12,8 12,9 13
BE 14,85 14,95 15,05
BF 15,5 - -
BG 2,4 - 5

Gradient - 2 -
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5.2.4.2 Type 2 — C6té male
La Figure 16 et le Tableau 19 représentent le c6té méale du connecteur de type 2.
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58
&Y
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Figure 16 — Type 2 — Co6té male
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Tableau 19 — Dimensions pour la Figure 16

Dimensions en millimétres

Lettre Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
AA 39,9 g 10 3 10,1
AB - 60° -
AC 214 14,1 @ 14,2
AD - 18,25 -
AE 0,2 0,25 0,3
AF 0,45 0,5 0,55
AG - 60° -
AH 2 2,05 21
Al - R 0,8 -
AJ 24° 25° 26°¢
AK 3,25 3,3 3,35
AL 1,05 1,1 1,15
AM - R 0,2 -
AN 15,05 15,15 15,25
AO 15,15 15,25 15,35
AP 9,9 10 10,1
AR 10,9 11 11,1
AS 0,1 0,5 0,9
AT 1,5 1,9 2,3
AU @ 1,55 J1,6 @ 1,63
AV J4 4,1 4,2
AW - 35° -
AX - 16° -
AY 16,5 & 16,6 @ 16,7
AZ - 60° -
BA 0,7 - 1
BB 30° - 45°
BC 9,2 9,3 9,4
BD 12,8 12,9 13
BE 14,85 14,95 15,05
BF 15,5 - -
BG 2,4 - 5

Gradient - 2 -
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5.2.4.3 Type 3 — Co6té male

La Figure 17 et le Tableau 20 représentent le c6té méale du connecteur de type 3.
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Figure 17 — Type 3 — C6té male
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Tableau 20 — Dimensions pour la Figure 17

Dimensions en millimétres

Lettre Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
AA 39,7 39,8 9,9
AB - 64° -
AC - 145° -
AD J 18,15 2 18,25 J 18,35
AE R 2,35 R 2,4 R 2,45
AF R 2,2 R 2,25 R 2,3
AG - g 15 15,2
AH @ 15,2 15,3 15,4
Al 13,9 14 141
AJ 11,9 12 124
AK 1,5 1,9 2,3
AL 0,1 0,5 0,9
AM @ 1,55 J1,6 @ 1,63
AN 34,3 J4,4 J 4,5
AO - 33° -
AP - 16° -
AR 16,5 J 16,6 16,7
AS - 60° -
AT 0,7 - 1
AU 30° - 45°
AV 9,2 9,3 9,4
AW 12,8 12,9 13
AX 14,85 14,95 15,05
AY 15,5 - -
AZ 2,4 - 5

Gradiént - 2 -
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5.3 Informations relatives a I’accouplement

Les fleches de la Figure 18 indiquent le sens de I'accouplement.

od
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i % 1o 1] <
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IEC IE

Figure 18a) — Variante de boitier 1 Figure 18b) — Variante de boitier 2
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Figure 18c) — Variante de boitier 3

Figure 18 — Informations relatives a I’engagement (accouplement)

[©]

Le Tableau 21 donne les'dimensions des connecteurs en position accouplée et verrouillée.
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